



Número suelto, 5 céntimos
Atrasado, 25 cént.

AÑO XXIII.—Número 8.744

SANTANDER.—Martes 23 de noviembre de 1915

Teléfono número 139

CUARTO ANIVERSARIO

Don José Ruíz Zorrilla

que falleció en Santander el día 24 de noviembre de 1911

Q. E. P. D.

Su viuda, hijos y demás familia,

Suplican a sus amigos le encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren mañana, miércoles, en la parroquia del Santísimo Cristo, Padres Pasionistas de esta ciudad y en todas las parroquias del valle de Soba, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander 23 de noviembre de 1915.

Los excelentísimos e ilustrísimos señores Obispos de Santander y Vitoria, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

SANTORAL

Día 23.—Martes.—San Clemente, patrón de Lorca, abogado contra los naufragios, y Santos Felicitas y Lucrécia, vírgenes.

José Palacio

Médico-urólogo
Vías urinarias, enfermedades de la mujer
CIRUGIA GENERAL
Inyecciones del G.O.B. y sus derivados
Consulta de once y media a una, todos los días, excepto los domingos.
Calle de Burgos, 1, segundo

CARLOS M.º CONACHY

DENTISTA
Calle de Castelar, número 4

Doctor CORPAS.—Oculista

San Francisco, 13.—De 9 a 3

El doctor R. Fernández de Caleyá

Especialista en enfermedades de la vista
CONSULTA DE 10 A 12
Burgos, número 3.—SANTANDER

La X.—Soriano

Blanca, 8.—Teléfono 599
Completo surtido en vajillas de porcelana, loza y cristal.
Cochecitos especiales para niños.

Culto a la verdad

El distinguido médico de Sanidad Militar, doctor Emilio Crespo, dice lo siguiente:

Cumpliendo con un deber de justicia y sin otra idea que rendir culto a la verdad, me complazco en manifestar que en el preparado VINO O.N.A., del doctor Aristegui, he encontrado un poderoso auxiliar terapéutico para combatir las pérdidas de energía, debilidad general, falta de apetito y perniciosas elevaciones térmicas, que son consecuencia inmediata de los estados gripales.

Dr. Emilio Crespo.
Madrid, diciembre de 1914.

Notas municipales

El alcantarillado de la población

Ayer estuvo en la Alcaldía conferenciando con el señor Quintana, don Román Álvarez y González, representante de la Sociedad anónima "Construcciones y Pavimentos".

Esta Sociedad, que se dedica a la ejecución de grandes obras, como la de la pavimentación de Madrid, trata de contratar con el Ayuntamiento de Santander la ejecución del proyecto de alcantarillado general de nuestra ciudad, presupuestado en unos 6.000.000 de pesetas.

El señor Álvarez González expuso al alcalde las condiciones en que la Sociedad que representa podrá realizar la obra de alcantarillado y el señor Quintana, antes de empezar la sesión pública para discutir los presupuestos, dio cuenta a los concejales de la conferencia que acababa de celebrar sobre tan importante asunto.

La Alcaldía quedó facultada para iniciar las gestiones oportunas.

Según tenemos entendido, la fórmula propuesta por la Sociedad "Construcciones y Pavimentos" consiste en que el Ayuntamiento solicite del Estado autorización para gravar con el 4 por 100 la riqueza en vez del 2 por 100 que ahora percibe.

El impuesto quedará afecto al pago de la obra con lo que ésta no significaría a pesar de la cuantía de su coste y de su gran importancia, un sacrificio extraordinario para el erario municipal.

Ecós de sociedad

Ha regresado de Madrid, la bellísima señorita Teresa Breñosa.

Ayer pasaron el día en Santander nuestros distinguidos amigos don Enrique Careaga y don Rafael Victoria, que visitaron los trabajos que se están realizando por la Sociedad Aeronáutica.

La cuestión del mercado

Ayer al mediodía el alcalde señor Quintana envió una comunicación a los industriales del Mercado del Este rogándoles que a la mayor brevedad posible procuraran buscar local para instalar sus industrias por imponerse el derribo del actual Mercado a causa de su estado ruinoso.

Para facilitar la instalación de dichas industrias se colocarán provisionalmente en la Plaza de la Libertad los barracones de las farjas.

La comunicación produjo en el Mercado gran revuelo, que aumentó al empezar algunos obreros a apuntalar la fachada Norte del edificio.

Numerosos curiosos se estacionaron presenciando los trabajos de los obreros.

A las cuatro de la tarde un grupo formado por unas 400 revendedoras del Mercado se dirigió al Ayuntamiento, frente al cual se estacionó.

La actitud de las manifestantes era completamente pacífica y correcta.

Una Comisión subió a la Alcaldía, siendo recibida por el señor Quintana. Las buenas mujeres expusieron al alcalde los graves perjuicios que se las irrogan con la orden de desalojar el Mercado y las dificultades con que han de tropezar para instalar sus puestos en otro sitio.

El señor Quintana prometió hacer cuanto esté de su parte para que los perjuicios que forzosamente han de sufrir los industriales sean lo menores posible.

Así no se cobrarán arbitrios por apertura de puestos a los vendedores que tengan que trasladarse y se procurará, en fin, darles toda clase de facilidades.

También hablaron las vendedoras con los concejales que se hallaban en el Ayuntamiento.

Las comisionadas bajaron a la calle dando cuenta a sus compañeras de las promesas de la autoridad municipal.

Desde el Ayuntamiento fueron las manifestantes al Gobierno civil.

La Junta Directiva del Circulo Mercantil se reunirá hoy para tratar de este importantísimo asunto y estudiar la manera de defender los intereses de los industriales perjudicados.

Ayuntamiento

Ayer, a las cinco y cuarto de la tarde, se reunió el Ayuntamiento en sesión subsidiaria de la extraordinaria que debió celebrarse el sábado para empezar la discusión de los presupuestos municipales para 1916.

Preside el alcalde don Juan José Quintana y asisten los concejales señores Cagigas, López Dóriga, Jado, Gutiérrez (don Leopoldo), García del Río, Pérez Villanueva, Quintanal, Pérez del Molino, Gómez (don Gervasio), Escalante, Zaldívar, Gómez Collantes, Colongues, Lanza, García (don Juan), Gutiérrez Cueto, Rivero, García (don Eleofredo), Toca Fernández, Torre, Martínez, García del Moral, Castillo y Herrera Oria.

El secretario da cuenta del proyecto de presupuestos que presenta la Comisión de Hacienda.

Empieza la discusión de la totalidad. Hace uso de la palabra en contra del dictamen el señor Castillo.

Por espacio de hora y media se dedica a combatir el proyecto, partida por partida, sin encontrar bien nada absolutamente.

Termina pidiendo que se deseché la totalidad.

lidad los señores Gutiérrez Cueto y García (Eleofredo).

Contesta a todos en nombre de la Comisión el señor Jado.

Dice que el señor Castillo no ha propuesto ninguna solución, sino que todo su discurso se ha reducido a decir palabras, palabras y palabras.

Responde a las objeciones de las que han combatido el proyecto y dice que la Comisión no tiene la pretensión de haber hecho una obra perfecta y admitirá las enmiendas que mejoren el proyecto.

Termina manifestando que la Comisión mantiene la totalidad.

Rectifican los señores Castillo y Quintanal.

El señor López Dóriga, de la Comisión, interviene para contestar a alusiones del señor Castillo.

Vuelve a rectificar largamente el señor Castillo.

Se aprueba la totalidad por 14 votos contra 7.

Y se levanta la sesión a las ocho menos cuarto de la noche.

El "Alfonso XII"

No ha podido averiguarse de dónde partió la falsa noticia que hace ya cuatro días venía circulando por la ciudad, llevando la intranquilidad a muchas familias, lo cierto es que se ha propagado por algún malvado una de tantas invenciones sin fundamento alguno.

Se decía que el vapor "Alfonso XII" había sufrido una avería en el viaje de Veracruz a la Habana.

El rumor venía circulando de boca en boca y a nuestros oídos llegó también sin que fijáramos la atención en el "canard" por considerar que no merecía la pena, pero la bola de nieve fué creciendo y se daban detalles hasta de la difícil situación en que se encontraba el barco embarrancado, considerándole poco menos que perdido por completo.

Durante el día de ayer se acercaron muchísimas personas a la Casa consistorial deseadas de averiguar la verdad.

Los señores consignatarios mostraban los telegramas que se habían recibido de Barcelona y que decían que el "Alfonso XII" llegó sin novedad a la Habana el viernes, 19 de noviembre, a las siete de la mañana, continuando su viaje para Santander el día 20.

Como ven nuestros lectores, no ha existido ni el más leve motivo en que fundar el rumor circulado.

LOTERÍA

POR TELEGRAFO

Madrid 22 (11).

En el sorteo celebrado hoy en Madrid han sido premiados los números siguientes:

Premiado con 150.000 pesetas 22.787.—Barcelona.

Premiado con 80.000 pesetas 4.895.—Lucena-Sevilla.

Premiado con 25.000 pesetas 13.441.—Bujalance-Madrid.

Premiados con 2.500 pesetas 8.835 - 3.010 - 22.876 - 13.816 - 859 - 12.465 - 15.226 - 4.225.

EN EL ATENEO

Ante distinguida, competente y selecta concurrencia que llenaba por completo todos los salones, y hasta los pasillos, se celebró ayer el anunciado concierto en que se presentaba "oficialmente" a la afición santanderina el joven pianista don José Gacitúa, hijo de nuestro estimado amigo el reputado y conocido industrial don Agustín.

Había gran expectación por conocer a este simpático artista montañés, que no es uno de tantos niños-prodigio que por ahí se exhiben con dolorosa frecuencia en calidad de esperanzas que se frustran casi siempre; el joven Gacitúa, poseedor de una vocación irresistible desde su más tierna edad, perseverante en el estudio y muy discreta y acertadamente aconsejado, ha tenido la rara virtud de reunir toda exhibición prematura y esperar a una madurez casi completa para decidirse a someter sus disposiciones al fallo de un auditorio. Hizo brillantemente su carrera de piano y tres años de armonía en Santander bajo la dirección del reputado profesor don Enrique Bregel; pasó más tarde a Madrid, donde continuó sus estudios con los maestros Arin y Tragó; luego en Berlín, y por consejo del gran Sauer, que se le interesaba ardientemente por tan aventajado y estudioso discípulo, siguió perfeccionándose con las sabias lecciones de un gran pianista Jonás; contingencias de la guerra internacional llevaron al maestro a los Estados Unidos, y allá le siguió su alumno predilecto, cada vez más enamorado de su arte y siempre atento a su mayor perfección instrumental.

En estas condiciones se presentaba anoche ante el público del Ateneo, José Gacitúa, seguro de sí mismo, en pleno vigor de juventud y de facultades, con pléthora de ilusiones, sonriéndole la vida y el porvenir.

Los aplausos y sinceras felicitaciones que escuchó ayer el joven pianista son de los que se recuerdan toda la vida y han de alentarle más y más a proseguir con el mismo aprovechamiento y constancia una carrera que con tan gratos auspicios comienza y en la que esperan seguramente envidiables triunfos.

No hemos de ocuparnos con detalle de cada una de las composiciones que constituyen el hermoso programa que oportunamente publicamos, pues la falta de espacio y otras atenciones del periódico no lo vedan. Bastará consignar que demostró una educación poco común como intérprete clásico en las "variaciones" y la "sonata" de Beethoven; una delicadeza sin límites en la "fantasía" y "balada" de Chopin; una gran seguridad y excelente cuadratura en la "romanza" de Schumann; y un mecanismo colosal, unido a una gran

disciplina digital, en el "nocturno" de Scriabin y la "rapsodia" de Liszt.

Desde todo esto a las circunstancias ya apuntadas de juventud, ciega afición, amor al estudio y entusiasmos artísticos, creemos sinceramente que no han de pasar muchos años sin que el nombre de José Gacitúa figure por derecho propio en las salas de conciertos entre los más celebrados pianistas contemporáneos.

Así se lo deseamos cordialmente a tiempo de sumar nuestra felicitación entusiasta a las muchas que ayer recibió el señor Gacitúa por su magnífica labor, primera que realiza ante un público.

Buen ojo crítico

El admirable libro de Luis Barreda "Roto casi el navío" ha dado lugar a un grotesco episodio del que son protagonistas unos cuantos señores que quieren hacer creer a sus familias que son "de la Prensa".

En la hoja que escriben esos señores se quiere dar un bombo al libro, y se dice de él lo siguiente:

"En las poesías que forman el libro "Roto casi el navío" hay originalidad, dicción impecable, copia exacta y fiel de costumbres, cosas y personas de la "tierruca", siendo inconfundibles por su sello personalista que acredita la ática pluma del autor de "Cancionero montañés", "Cánabras" y "Valle del Norte".

Sentimos grandemente que el exceso de original nos impida hacer una crítica de libro tan cillo y de contar algunos de sus versos, verdaderos modelos de ritmo y de arte. Pero a pesar del agobio de original, no podemos resistirnos al deseo de insertar hoy una página descriptiva de los campos cántabros para que los lectores de LA REGION CANTABRA saboreen las exquisiteces de "Roto casi el navío".

He aquí un notable canto a los paisajes montañeses:

"A continuación copia la poesía titulada "Campos cántabros".

Pasemos por alto eso de alabar en el libro "la copia exacta y fiel de costumbres, cosas y personas de la "tierruca", lo que pega a un libro de poesía subjetiva e íntima como la de Barreda, como a un Santo Cristo un par de pistolas. ¡Pero eso de decir que la poesía que copia es una página descriptiva de los campos cántabros!

¿No le dice a usted algo, pedazo de crítico, el mismo título de la composición? ¿Cómo van a ser centrales los campos montañeses?

¿Y no le dicen nada tampoco aquellos versos de la composición que usted copia?

—Yo enfermo de nostalgia en estos llanos sin arroyos ni umbros robledales, donde la brisa quemá en los veranos y libre sol fecunda los trigales...

¿No le ha dado a usted en la nariz, después de leer eso, que los "campos centrales" son de Castilla?

—Molésteme usted en hacer una obra para que luego salga un "crítico" y diga:

"Fulano está admirable describiendo el calzado fastuoso y principesco del protagonista. Ni que hubiera sido zapatero."

¡Y resulta que el protagonista es un carmelita descalzo!

SALON PRADERA

Hoy, martes, en la sección de los seis de la tarde, tendrá lugar el estreno de la ópera lírica en dos actos, original de don Luis Pascual Frutos, música del maestro Vives, que lleva por título "Maruxa". La interpretación de esta famosa ópera que tanta curiosidad despierta por la popularidad de que viene precedida, está a cargo de las señoritas Sala, Bosch y Marín y los señores Hervás, Botí, Aguiló y Luna. La acción se desarrolla en una aldea galaica, en época actual, y en ella interviene también pastores y pastores, el tamborileo, el gaitero y criados, presentándose además dos magníficas decoraciones pintadas expresamente por el reputado escenógrafo señor Garay.

La natural fatiga de los cantantes en obra de tales vuelos, impide a la Empresa anunciar dos representaciones en el mismo día; por eso en la función de la noche se pondrá en escena "Lluvia de hijos", pero podemos anunciar, debidamente informados, que las representaciones de "Maruxa" se alternarán oportunamente a distintas horas para que pueda presenciarlas el público que acostumbra a acudir a las distintas secciones.

De Torrelavega

Nuestro cuarto a espadas

De intento hemos dejado llegar la "octava" de las elecciones para hacer el comentario de las mismas. Y hemos guardado en estos días ese deliberado silencio porque nos imaginábamos lo que iba a ocurrir.

Estaba previsto, por ejemplo, que los de "la acera de enfrente" nos corromperían las oraciones con sus triunfos, más o menos fantásticos, como también de puro sabido teníamos olvidado que nuestro partido había de ser el blanco de los ojos, de los negros y de los azules. Que es precisamente lo que viene ocurriendo desde la "refriega" hasta el día de hoy.

Así, pues, hora es ya de que, brevemente y sin agravio para nadie, digamos también nosotros algo de lo acaecido en la pasada jornada electoral.

Consigamos en primer término que el partido liberal-conservador ha luchado solo en contra de todos los demás elementos que integran la política local.

Los liberales, reformistas y republicanos de todos los matices iban amorosamente coaligados. Los mauristas, católicos y "cierta especie" de independientes, también. Y si añadiráramos que entre unos y otros hubo tratos, pactos y a altas horas de la noche y "sórdidas y premiosas colaboraciones"

para dar un "serio disgusto a los odiados idóneos", no mentiríamos.

Salir ahora por la de Pavia y decir, como se dice, que el Centro Católico no ha prestado apoyo total y generoso a los que se le pidieron, es, además de otra cosa, una ingratitud notoria.

Bien es verdad que "quien a hierro mata, a hierro muere", y el Centro Católico, que tan pronto nos olvidara y tan injustamente nos tratara, empieza a recoger sus frutos.

Y de nuestros compañeros "en turno" los señores liberales ¿qué diremos? Que han sacado tres concejales, es cierto. Pero ¿cómo...? En otra ocasión mejor que en la presente hubiera estado en su punto echar al vuelo las locas campanas de la alegría...

Y como esto se prolonga más de lo que era nuestro deseo, vamos a concretar.

El partido liberal-conservador está satisfecho de la jornada, pues aunque dos de los cinco candidatos que presentamos no salieron, ello fué por un pequeño número de votos—al señor Alcalde del Río le faltaron once y al señor Gutiérrez Valdés diez y ocho—que bien puede decirse atendiendo esto y otras cosas que callamos, que moralmente son concejales. Así lo reconoce todo el mundo. Como también—y no hay más que tener en cuenta algunas votaciones—que a no ser por una mala distribución de votos hubieran salido los cinco candidatos conservadores.

Nuestro partido está agradecido a la buena acogida que a su candidatura hicieron el Cuerpo electoral. Nuestro partido ha demostrado en todo momento el entusiasmo que le anima, la fuerza que posee, la honradez con que cumple sus compromisos, la seriedad que preside sus actos, y, por último, que en su huerto no florecen las traiciones.

Todo lo demás, que si triunfamos o no; que si tenemos fuerza o no lo poseemos, es hablar de la mar y de sus islas.

Ahí van los números de las últimas elecciones, y ellos, con su acostumbrada elocuencia, cantarán las verdades.

Votos obtenidos por los diferentes partidos:

Conservador: 4.022.
Católico y maurista: 781.
Republicanos y reformistas: 827.
Liberales: 714.

Sabido está y con añadir que nuestro partido no ha podido combinar sus votos con nadie, como lo han hecho católicos y mauristas, y liberales, republicanos y reformistas, entre sí, no podrá dudarse de quién ha sido el triunfo.

Y como quiera que nuestro deseo no era otro que dejar las cosas en su punto, aquí termina nuestro comentario electoral.

Banquete de despedida

Esta noche se celebra una comida de despedida, en honor del querido amigo y correligionario don Federico Rodríguez Piró, que marchará en breve a Chile.

Al "agapé" asiste la plana mayor del partido conservador deseosa de testimoniarse su afecto al batallador exalcalde.

Un liberal-conservador.

Noviembre 22-1915.

POR TELEFONO

Banquete a Rodríguez Piró

A las ocho de la noche ha sido obsequiado con un banquete al motivo de su próximo viaje a Chile, el ex-alcalde don Federico Rodríguez Piró, que con tantas relaciones cuenta en esta ciudad.

Al banquete asistieron gran número de amigos políticos y particulares del festejado.

Al descorcharse el champagne hicieron uso de la palabra varios de los comensales, entre ellos los señores Obregón, Urbina, Fernández (don Emilio), Sevilla (don José), Velarde, el presidente del Circulo Conservador y el señor Fernández Esteban.

El señor Piró, muy emocionado, dió las gracias a todos los reunidos por esta demostración de afecto que le tributaban, prometiendo volver pronto para ocupar de nuevo el puesto de honor que el partido le había asignado. Esta manifestación fué acogida con grandes aplausos.

Reinó gran entusiasmo, acordándose en medio de un júbilo inmenso anuar las voluntades para que el partido conservador prosiga la serie de triunfos electorales conseguidos hasta hoy.

También se acordó enviar telegramas de adhesión a los señores conde de Torrañaz y Ruano.

Antes de que terminara tan simpática fiesta se dieron en las vivas al partido conservador y a los señores conde de Torrañaz y Ruano.

Se recibieron varios telegramas, entre ellos uno muy expresivo del joven diputado provincial don Florencio Ceruti Fernández de Castañeda.

El Corresponsal.

Distinción merecida

El gobernador militar señor vizconde de Uzqueta comunicó ayer a nuestro querido amigo don Víctor Poyo que por Su Majestad el Rey le ha sido concedida la medalla de la campaña de Filipinas, por haber tomado parte en el combate de Cavite contra los americanos, siendo oficial del vapor correo "Isla de Almirante Montojo".

Felicitemos efusivamente a nuestro querido amigo por esta nueva distinción con que han sido premiados sus servicios a la "patria".

Tribunales

Ayer se sentaron en el banquillo de los acusados y ante los jueces populares, los procesados Gregorio Vega Calderón, María Cieza González y Claudia Cieza González, procesados en causa procedente del Juzgado del Este, de esta capital, por el delito de corrupción de menores.

El juicio se celebró a puerta cerrada. La defensa de los encausados mantuvo sus conclusiones provisionales, ne-

gando la existencia de hecho punible. Hecho el resumen por el señor presidente, el Jurado dió veredicto de inculpabilidad, y la Sala dió sentencia absolviendo libremente a los procesados y mandando poner en libertad a la Claudia Cieza.

Sentencias

En causa procedente del Juzgado del Oeste, seguida a Rufina Revó Villalobos, por el delito de injurias, se ha dictado sentencia absolviéndola libremente.

En otra procedente del Juzgado de Villacarriedo, seguida a José Rodríguez Casuso, por el delito de hurto, se ha dictado sentencia absolviéndolo libremente, por haber obrado sin discernimiento.

Juramento

Ayer juró el cargo de abogado el señor don Alarnasio Diego Madrazo, a quien damos nuestra enhorabuena.

UN ROBO

El conocido joyero señor Losada denunció ayer que un dependiente suyo le había sustraído varias piedras preciosas, entre las figuraban dos brillantes tasados en 451 pesetas, 14 brillantes pequeños tasados en 121 pesetas, 8 perlas cuyo valor es de 40 pesetas y 28 medallas perlas valoradas en 7,50 pesetas.

El señor Losada venía notando desde hace algunos meses en su taller la desaparición de numerosos útiles del oficio, de una caja de brillantes valorados en 2.000 pesetas y de otro caja de ballesillas de muelle, de oro de ley, por valor de unas 360 pesetas.

A mediados del presente mes dió cuenta al inspector señor Alcón de lo que le ocurría y se puso en observación para descubrir al ladrón.

Con este objeto fingió antes de ayer, domingo, un viaje a Madrid, y dejó contados y pesados algunos brillantes y perlas, que guardó en cajas.

Estas fueron entregadas por la esposa del joyero a uno de los dependientes, que era sobre el que recaían sospechas, para que hiciera una sortija.

Dejóronle solo y cuando devolvió las cajas volvió el señor Losada a contar las piedras, notando la falta de las ya dichas.

Entonces avisó a la Inspección, acusando dos vigilantes que detuvieron al acusado, procediendo en presencia del señor Losada a un minucioso registro de sus ropas.

Este registro no dió resultado alguno en los primeros momentos, pero observándose que el acusado tenía constantemente en la mano un pañuelo, con el que aparentaba limpiarse el sudor, le fué ocapado dicho pañuelo, viéndose que adherido a él había un pedazo de cera, e incrustadas en esta todas las piedras cuya falta se había notado.

En el acto fué detenido el infel operario, que se llama Luis Italo, de nacionalidad italiana, siendo conducido a la Inspección de Vigilancia, dándose aviso al Juzgado.

En la declaración que allí prestó dijo que el pañuelo con la cera se lo habían metido en el bolsillo los mismos que le registraron.

En un registro que se practicó en su domicilio se encontró un verdadero arsenal de títulos de joyería, pertenecientes al señor Losada, según este reconoció.

También se le encontraron ocho papeletas de empeño de alhajas del Monte de Piedad de Santander.

Luis Italo había llegado en el mes de julio a Santander, y el señor Losada le había dado trabajo en su taller en atención a la precaria situación en que se hallaba.

Por los naufragos del "Peña Castillo"

Pesetas

Suma anterior..... 3.192,47

Don Francisco Hernández... 5,00

Total..... 3.197,47

Notas militares

Destinos

Se destina al comandante de Estado Mayor don César Voyer Méndez, de excedente en la primera región, a la segunda brigada de la 11.ª división (Santona).

EN SASTRERÍA presenta el surtido de géneros y se confecciona tan bien las prendas que hoy es una de las sastrerías más nombradas LA VILLA DE MADRID 1, Puerta la Sierra, 1

Noticias

R. Presmanes Dentista PUENTE, 1, DUPLICADO, PRINCIPAL

FRANCISCO SETIÉN

Especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos CONSULTA DE 8 A 1 Y DE 3 A 5 Blanca, 42, primero

El ácido úrico se elimina por el riñón Agua de Corconte hace funcionar el riñón.

Joven al agua Ayer tarde estando en el muelle esperando la lanchilla para dirigirse a Galizano, sufrió un ataque la joven Rafaela Diez, de veinte años, sirviendo, cayendo al agua.

Unos vecinos de esta capital que presenciaron el accidente ocuparon un bote, dirigiéndose al lugar donde había caído la joven, a la cual sacaron del agua, conduciéndola después a la Casa de Socorro.

En este benéfico establecimiento el médico de guardia señor Ruano la hizo un detenido reconocimiento no encontrando en dicha joven herida ni lesión alguna.

EL AGUA DE SOLARES

está especialmente indicada para la neurastenia, dispepsias, artritis, reumatismos y catarros gastro-intestinales.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL Especialidad en garganta, nariz y oídos. Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos. Méndez Núñez, 13. Teléfono 622. Gratis a los pobres. Lunes y jueves de seis a siete. —Peso, 1.

LA CARPETA

Librería, Papelería y objetos de escritorio. Revistas de moda y labores. Postales. Cuadros y cromos. Juguetes económicos. —Escaleras del Puente, (debajo de la confitería Varona).

Una agresión

Joaquín Espinosa Llama ha denunciado en la Jefatura de Policía, que anoche, cuando regresaba a su casa, le salieron al encuentro en la calle de la Libertad diez individuos, los cuales sin que mediara palabra le agredieron causándole varias contusiones, que le curaron en la Casa de Socorro.

Dice el denunciante que entre los agresores figuraban dos conocidos suyos llamados Eleuterio García y Jacinto Helguera. De lo ocurrido se ha dado cuenta al Juzgado municipal del Este.

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis, uno o dos —amos al cenar. —De venta en farmacias.

Romano Ayer fueron sacrificadas en el Matadero público: Reses mayores, 19; menores 17; con peso de 4.180 kilos. Corderos, 32; con peso de 257 kilos.

Doctor Santuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De once a doce, Sanatorio del Doctor Madrazo, y de doce a una y media, Wad-Rás, 5, segundo.

Gran café restaurant Royalty

DE JULIAN GUTIERREZ (Suocursal en el Sandinero) Miramar Especialidad en banquetes Plato del día: Espáldilla de ternera a la printanera.

Denuncias

La policía gubernativa denunciada a varias vecinas de la calle de San Pedro por promover un fuerte escándalo. También fué denunciada la Soiedad de baile «La Terraza» del Sardinero, por no estar legalmente constituida.

Sanatorio MARITIMO

PLAYA DE LAIDA-VIZCAYA Enfermedades de los huesos. Tumores blancos. Raquitismo. Deformidades de la columna vertebral y pies. Instalación ortopédica Director: M. MUSATADI MÉDICO ESPECIALISTA del Hospital de Niños de Burdeos. Consulta MENSUAL en Santander, Daioz y Velarde 17. Día 1.º de 3 a 6 y día 2.º de 9 a 5. BILBAO, Correo, 7, diaria.

Una riña

Ayer a las once de la mañana, riñeron en el muelle dos individuos llamados Antonio Alonso Fernández, y Antonio Pérez Pedrosa, uno de los cuales resultó con varias erosiones siendo curado en la Casa de Socorro. La guardia municipal formuló la correspondiente denuncia

Bébase el agua hervida añadiéndola SAL VICHY-ETAT, producida natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

Jesús Mata

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. Santa Lucía, 1, 3. —Teléfono 507. CONSULTA DE OCHO Y MEDIA A UNA

Pastillas BOLIVAR

PECTORALES Calman rápidamente a tos. Curan siempre catarros, asma, gripe. De venta en todas las farmacias.

Espectáculos

Salón Pradera Funciones por la Compañía de ópera y zarzuela de Enrique Lacasa. A las diez (extraordinaria), «Maruxa», estreno. A las diez (especial), «Lluvia de hijos». Pabellón Narbón Hoy, día popular, secciones desde las seis. Represe de la emocionante película dramática de 2.000 metros y en cuatro metros titulada «El gendarme». Precios: Preferencia, 0'25; general, 0'10.

Cine Pradera

Cinematógrafo. Lo primero de las cinco de la tarde. Continuación de la serie de «Las peripecias de Paulina». Precios: Preferencia, 0'50; general, 0'25.

Los más riquísimos dulces para bodas, bautizos y lunchs. CONFITERIA RAMOS, San Francisco, número 27

Bolsas

DE MADRID Día 20 Día 22

Table with columns for 'DE MADRID', 'Día 20', 'Día 22'. Rows include 'Interior serie', 'Amortizable 5 por 100', 'Amortizable 4 por 100', 'A las cinco de la tarde', 'Interior, fin corriente', 'Río de la Plata', 'C. Mejicano', 'Nortes', 'Alcázar', 'Alcoholeras', 'Preferentes', 'París', 'Fégueras'.

DE BILBAO

22 noviembre. 4 por 100 perpetuo interior, serie A a 74'75, serie C, a 73'25 y 73'20, y serie E, a 70'10. 5 por 100 amortizable, serie C, a 93'45. Obligaciones del Tesoro, 475, a 100'50. Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, a 88. Acciones del Banco de Vizcaya, a 250. Acciones del Crédito de la Unión Minera, a 90. Acciones del Banco Español del Río de la Plata, a 283 pesetas. Acciones del ferrocarril del Norte de España, a 355 y 358 pesetas. Acciones de la Compañía Bilbaina de Navegación, a 380 y 384. Idem de la Compañía Marítima Actividad, a 295. Idem Naviera Sota y Aznar, a 485 y 495. Idem Naviera Vascoquina, a 380, 385, 388 y 400. Idem Cantábrica de Navegación, a 300, 310 y 320 pesetas. Idem Vasco-Cantábrica de Navegación, a 325. Idem Minera de Villadocina, a 67. Idem Unión Eléctrica Vizcaina, a 92. Obligaciones del ferrocarril de Tudela a Bilbao, 2.ª serie, a 102'25. Obligaciones del ferrocarril de Valladolid a Ariza, serie A, a 100. Idem Hidroeléctrica Ibérica, a 98.

Cotización de corredores de la plaza

Operaciones de hoy Cédulas del Banco Hipotecario, 4 por 100, pesetas 29.000 a 92. Obligaciones del ferrocarril de Madrid a Zaragoza y Alicante, serie A de Valladolid a Ariza, pesetas 29.000 a 100'05. Santander 22 de noviembre de 1915.—El adjunto de turno, Cefertino Maestre.

Ropa interior de lana «MEDICAL»

doble tejido, reverso rizo, para señora, caballeros y niños Catálogo y venta exclusiva A. BLANCO, Lencería.-San Francisco, 9.

Por telégrafo y teléfono

Conferencias de la noche

POR TELEGRAFO Madrid, 22.—(Varias horas)

En la Presidencia.—Lo que dice Dato. El jefe del Gobierno recibió esta mañana, como de costumbre, a los representantes de la prensa que hacen la información en su departamento.

Empezó su conversación negando la información que publica el «Correo Español» acerca de la influencia que cerca del Gobierno español ejerce Inglaterra para que se releve a las autoridades españolas. Por muy inclinado que esté uno a añadir el Presidente—hacia cualquiera de los países beligerantes no debe nunca llegarse a cometer actos antipatrióticos.

No concibo tanta pasión ni tampoco cómo se acojen ciertas noticias molestas para una y otra parte. Ni Inglaterra, ni ninguna otra de las naciones beligerantes han formulado quejas de ninguna clase. La pasión hace olvidar a algunos que esas noticias que con tanta ligereza se acojen y se publican perjudican a España, cuya conducta de estricta neutralidad está siendo elogiada por todos.

Esas noticias—siguió diciendo el señor Dato—se publican sin duda con objeto de producir efecto y molestar al Gobierno. Suponer esos infundios es pensar que España es un país mediocritado y dominado por el extranjero. Confirmó el señor Dato que Francia nos ha encargado la fabricación de discos de cobre para convertirlos en moneda.

No cree que esto pueda alarmar a nadie. A la misma Alemania no la ha llamado la atención. Nos dijo después el Presidente que le había visitado el conde de San Luis para hablarle de las enmiendas presentadas al proyecto de rebaja de edades.

Cuando termine la discusión del articulo se reunirán los señores Dato y Echagüe con la Comisión para estudiar dichas enmiendas. Cree don Eduardo que mañana terminará el debate sobre la totalidad.

Después de la sesión del Congreso se reunirá hoy el Consejo para despachar varios expedientes y cambiar impresiones. Siguió diciendo el jefe del Gobierno que no se le ha comunicado oficialmente el bloqueo de Grecia.

Nuestra acción en Marruecos.—Nueva operación.—Posición conquistada. Un telegrama oficial de Teluán expedido esta madrugada da cuenta de que mediante una operación de policía han ocupado nuestras tropas

la posición de Havi-Kuntí, situada entre Samohan y Tuchsét. Los moros hostilizaron débilmente a nuestras tropas mientras construían las defensas de la nueva posición.

En Gobernación.—Habla Sánchez Guerra. El ministro de la Gobernación hablando esta mañana con los periodistas nos ha dicho que el señor Andrade se encuentra ya completamente restablecido de su enfermedad y esta tarde asistirá a la sesión del Congreso.

Preguntado por los periodistas acerca de política, contestó: «Cuanto sé, ya lo saben ustedes».

En el ministerio de Marina.—Una nota oficiosa. En el ministerio de Marina se ha facilitado hoy a la prensa la siguiente nota oficiosa: «Han causado gran sorpresa en el ministerio de Marina las afirmaciones contenidas en un artículo de un diario de la tarde referentes a la permanencia de nuestra escuadra en aguas del Ferrol, por una supuesta y fantástica intervención en un asunto de un Gobierno extranjero.

En primer lugar nuestra escuadra no estuvo en el Ferrol y si en Vigo, de donde salió para realizar un crucero de ejercicio, recalando después en el puerto del Ferrol, en cuyos diques entraron a limpiar fondos los acorazados «España» y «Alfonso XII».

Gran Confitería y Pastelería

Paseo de Pereda, 7 y 8.-Teléfono 581

Plato del día: Tarta austriaca y buche de Noel. Caramelos y bombones de las marcas más acreditadas.

la validez reciproca de los títulos expedidos en España y en el extranjero. Unificación de programas. Supresión del Instituto de matemático.

La policía ha detenido en la frontera a ochenta obreros españoles que pretendían pasar a Francia sin llevar los documentos en regla y carecer de contratos de trabajo.

El señor Royo Villanova pregunta al ministro de la Gobernación si está enterado de que los expedientes de la Diputación provincial de Barcelona se escriben en catalán. Hace protestas de amor a Cataluña diciendo que conoce el catalán, en cuyo dialecto lee diariamente periódicos y revistas.

Se ocupa de un expediente que llegó a manos del abogado fiscal y que este rechazó porque no estaban redactado en castellano. Lamenta que se dé el caso de que un ciudadano apele y no se atienda a su reclamación por no estar redactados los documentos en castellano.

Le contesta el señor Sánchez Guerra diciendo que ignora el caso concreto denunciado, pero que estando en el poder los liberales se autorizó a la Diputación de Barcelona para que se redactaran en catalán los expedientes de orden interior. Cuando es presidente el señor Puig y Cadafalch—añade—los expedientes se redactan en catalán, y cuando lo es el señor Bartrina en castellano.

El señor Royo Villanova censura al gobernador de la ciudad condal por no haberse enterado de lo ocurrido. Dice que los textos oficiales deben estar en la lengua oficial, que es la castellana. Le contesta el señor Burgos y Mazo.

Los señores Caro y Concas piden que no se supriman en primero de Diciembre las Escuelas de Náutica. El señor Moles anuncia una interpelación al ministro de Gracia y Justicia. Le contesta este y se levanta la sesión.

CONGRESO Se abre la sesión a las tres y treinta. Preside el señor González Besada. En el banco azul se hallan los señores marqués de Lema y Andrade. Los escaños están poco animados.

El señor López Monis ruega al ministro de Instrucción Pública que aclare la R. O. prohibiendo a los directores generales de su departamento hacer nombramientos de personal y firmar ascensos sin darle antes cuenta. También hace una pregunta sobre el arriendo del Teatro Real.

El señor Andrade justifica sus órdenes diciendo que siendo el responsable debe estar enterado de lo que se haga. Lo mismo ocurre en los demás ministerios. El concurso de arriendo del Teatro Real—añade—será este año interino y luego se anunciará el definitivo por un número determinado de años.

El señor Rivas Mateo pide que se rebajen los derechos de los títulos académicos para favorecer a la clase media. Dice que es injusto que un estudiante pobre pague lo mismo que un estudiante rico. El señor Andrade le contesta que tiene el propósito de hacer algo en el sentido manifestado por el señor Rivas Mateo.

El señor Crespo de Lara se ocupa de los Sindicatos agrícolas, lamentándose de que haya disposiciones que los perjudican. El señor Bugallal dice que el Banco de España presta auxilio a los Sindicatos agrícolas de crédito. El marqués de Arlanza protesta de los conceptos irreligiosos e irrespetuosos para la Virgen del Pilar que se emitieron en el Parlamento.

El señor Iglesias (don Pablo) dice que solo censuró que se hiciera una suscripción oficial para costear una fiesta religiosa. Añade que no habló de las riquezas del Pilar como podía haberlo hecho. El señor Barriobero dice que la devoción a la Pilarica es muy relativa y que si muchos se casan eclesiásticamente es porque resulta más barato. (Rumores y protestas).

Agrega que se combatió que se hicieran indicaciones oficiales para aumentar una suscripción para costear cultos. El señor González Besada dice que el señor Barriobero está hirviendo los sentimientos religiosos de muchos señores que se hallan en la Cámara.

El señor Sánchez Guerra protesta de que el Sr. Barriobero no respete lo divino ni lo humano. Agrega que si se contraen matrimonios eclesiásticos no es porque resulten más económicos, sino porque los que lo hacen sienten la religión de sus mayores. (Grandes aplausos).

El señor Soriano afirma que nada dijo que pudiera ofender los sentimientos religiosos. Añade que respeta a los que creen en la Virgen del Pilar y a los que adoran a Budha. Estas palabras promueven protestas.

El marqués de Arlanza increpa al señor Soriano y entre ambos se promueve un vivo incidente. Los señores Domingo y marqués de la Frontera formulan algunos ruegos.

El señor Soriano afirma que nada dijo que pudiera ofender los sentimientos religiosos. Añade que respeta a los que creen en la Virgen del Pilar y a los que adoran a Budha. Estas palabras promueven protestas.

El marqués de Arlanza increpa al señor Soriano y entre ambos se promueve un vivo incidente. Los señores Domingo y marqués de la Frontera formulan algunos ruegos.

El señor Soriano afirma que nada dijo que pudiera ofender los sentimientos religiosos. Añade que respeta a los que creen en la Virgen del Pilar y a los que adoran a Budha. Estas palabras promueven protestas.

El marqués de Arlanza increpa al señor Soriano y entre ambos se promueve un vivo incidente. Los señores Domingo y marqués de la Frontera formulan algunos ruegos.

El señor Soriano afirma que nada dijo que pudiera ofender los sentimientos religiosos. Añade que respeta a los que creen en la Virgen del Pilar y a los que adoran a Budha. Estas palabras promueven protestas.

El marqués de Arlanza increpa al señor Soriano y entre ambos se promueve un vivo incidente. Los señores Domingo y marqués de la Frontera formulan algunos ruegos.

El señor Soriano afirma que nada dijo que pudiera ofender los sentimientos religiosos. Añade que respeta a los que creen en la Virgen del Pilar y a los que adoran a Budha. Estas palabras promueven protestas.

El marqués de Arlanza increpa al señor Soriano y entre ambos se promueve un vivo incidente. Los señores Domingo y marqués de la Frontera formulan algunos ruegos.

El señor Soriano afirma que nada dijo que pudiera ofender los sentimientos religiosos. Añade que respeta a los que creen en la Virgen del Pilar y a los que adoran a Budha. Estas palabras promueven protestas.

Purgante ideal por ser aceite de ricino aromático, dulce, fluido

PALMIL-JIMENEZ

Farmacia Jimenez

Plaza de la Libertad - SANTANDER - Teléfono núm. 33

La Medicina y el PALMIL

Señor don Venancio R. Jiménez. - Presente. Mi querido amigo y distinguido compañero...

Se entra en el orden del día. Continúa el debate del proyecto de rebaja de edades.

Interviene el señor Montes Jovellar. Se muestra partidario de un Estado Mayor Central independiente de la política.

También se muestra partidario de la rebaja de edades de retiro pero no en la forma que ha sido presentado el proyecto.

El señor Bernard le contesta. Rectifica el señor Montes Jovellar. Interviene el ministro de la Guerra defendiendo el proyecto.

El señor Nougés, en nombre de la minoría republicana, expone el criterio de esta en el asunto. Dice que deben discutirse en primer término los proyectos económicos...

Cree que debe esperarse para aprobar estos últimos al final de la guerra, que servirá de lección al mundo hasta el punto de ser posible esperar que se llegue al desarme...

Aboga por la creación de un Estado Mayor Central que haga proyectos y los presente como ponencia al Parlamento. Pide que se suspendan los trabajos de fortificación...

Habla de la renuncia hecha por los navieros a las primas a la navegación, diciendo que su actitud obedeció a que querían vender buques a los beligerantes.

Anuncia que presentará una proposición de ley para que se prohíba la venta de buques. Don Luis Alvarado aboga por la aprobación de todos los proyectos militares...

Cree necesaria la organización de las escalas de reserva para que puedan ser utilizadas si llega el caso. (Se proroga la sesión por cinco minutos).

Alaba al ejército. Se suspende el debate y se levanta la sesión. Comentarlos a la sesión.—Lo que dicen Dato, Romanones, Bergamín y Besada.

hiesen sido tomadas por el Gobierno heleno, les parecerían contradictorias con las seguridades recibidas. Cuando las dudas a este respecto...

Comunicado austriaco De Viena telegrafían el comunicado oficial del Cuartel general austriaco que dice lo siguiente: Los italianos han llevado nuevamente fuertes contingentes del Tirolo a la región de Goritzia.

Con estos refuerzos han vuelto a atacar la cabeza del puente de Goritzia, sufriendo grandes pérdidas. Fracaso un intento de avance en el monte Savotino.

En Oslava los italianos lograron entrar en la línea de defensas austriacas. Un contraataque nos permitió recuperar las posiciones perdidas...

Los italianos intentaron avanzar tres veces contra Perma, siendo rechazados. Por la tarde, un avance enemigo por la falda del monte San Miguel, se malogró.

No tienen ningún resultado sus ataques contra San Martino y las trincheras austriacas de Zagora. En el Tirolo rechazamos un ataque italiano contra la cuspide de Colidi-Lama.

En el frente balkánico las fuerzas austro-húngaras han derrotado a los montenegrinos de Cajuka, logrando pasar el Duma superior. Al este de Novi-Bazar una columna austro-alemana rechazó ataques enemigos.

Ayer hicimos 2.000 prisioneros servios. Continúa la lucha en los desfiladeros que dan acceso a Amselfeld. Lo que dice "Le Temps"

Dicen de París que el periódico Le Temps publica hoy una información dando cuenta del estado en que se encuentran las operaciones. Dice que en el frente francés no se ha registrado ningún cambio.

Los montenegrinos y servios se repliegan al antiguo Sandjak. El enemigo ha ocupado Novo Varosh. Las divisiones alemanas desembarcan en Raehka.

Al Noroeste las tropas austriacas atacan a los servios que conservan todavía sus posiciones en Copanik-Planina, sobre la orilla oriental de Strumitza. Mientras tanto, las columnas alemanas y búlgaras avanzan desde Lescobat hacia Prizitia.

perfecto orden, no quedando en poder de los búlgaros un solo prisionero. El plan servio no se ha realizado con arreglo a las previsiones del Estado Mayor...

Comunicado de las tres de la tarde De París telegrafían el comunicado oficial de las tres de la tarde que dice así: Nada que añadir al comunicado anterior salvo algunos combates con granadas en el Artois...

Comunicado ruso De San Petersburgo dan cuenta del comunicado oficial del Cuartel general ruso que dice lo siguiente: En el frente occidental no hay ningún cambio.

En el Cáucaso fuego de fusilería y artillería en la región del litoral y Torlun. Al Norte del lago de Van y al Sur del lago de Urmia continúa luchando contra las bandas de kurdos.

De Grecia.—Consejo de ministros Dicen de Atenas que ayer se celebró Consejo de ministros que duró cinco horas. Se discutió ampliamente la situación creada por las peticiones de la "Entente".

Aunque no se ha facilitado ninguna referencia de lo acordado por el Consejo parece ser que el Gobierno está resuelto a dar a los aliados toda clase de garantías para desvanecer los temores que tienen respecto a la suerte que pudieran correr las tropas de la Macedonia.

Entre todos los partidos griegos existe perfecto acuerdo respecto a este punto. Según la prensa ministerial el monarca y el Gobierno de Grecia han dado a Kitchener toda clase de seguridades, manifestándole que esta potencia no atacaría jamás a las tropas aliadas.

Impresión en Grecia Nuevos despachos de Atenas dan cuenta de que la impresión producida por la nota inglesa ha sido tanto más viva en todos los Centros cuanto que ha sido inesperada. Los periódicos gubernamentales acusan a los aliados, especialmente a Inglaterra de querer arrastrar a Grecia a la guerra...

La prensa venizelista acusa al Gobierno de haber provocado un conflicto con los aliados con su política improvisada. Pide que se ponga término a esta situación peligrosa disipando todas las dudas y amenazas de los aliados.

Algunos periódicos creen que el Consejo habrá acordado la desmilitarización parcial y la retirada de las tropas del sector de Macedonia. Transporte turco a pique De Londres cablegrafían que ha sido echado a pique en el mar de Mármara por un submarino inglés que ha penetrado en dicho mar un transporte turco.

Perecieron ahogados cerca de 500 soldados turcos. Hospital incendiado De París telegrafían que se han incendiado los grandes almacenes del "Bon Marché" que habían sido convertidos en hospital militar. Los heridos fueron salvados. El Corresponsal.

Limpieza de la cabeza y desaparición de la caspa

La TRAUMODERMINA limpia de una manera maravillosa la cabeza, desprendiendo completamente esas ESCAMILLAS que constituyen lo que se llama CASPA...

PRIMERA ENSEÑANZA GRADUAL en el COLEGIO-ACADEMIA DE MATA

Santa Clara, 9 y 11 Ocho profesores para la misma DISTRIBUCION Primer grado.—Pábulos. A cargo de don Fabián Pellejero, maestro titular.

Tos, catarro Reciente o crónico; afecciones del pecho

Curación radical PECTORAL UREÑA remedio moderno efficacísimo. Con su uso la tos y la fatiga cesan, la expectoración se promueve y el enfermo goza de un sueño tranquilo.

Asociación protectora del viajero

Esta benéfica institución, que tan grandes servicios pudiera hacer a nuestra ciudad si el público respondiera a su programa dándole condiciones para realizarle cumplidamente...

V. URBINA Callista de la Real Casa con ejercicio.

Opera a domicilio de ocho a una y en su gabinete de dos a cinco.—Velasco, número 11, 1.º.—Teléfono 419.

COLEGIO DE San Luis Gonzaga

Fundado el año 1865, por D. Santiago Gutiérrez Franco Isabel II, 9 y 10 TELEFONO, 327 Este Colegio, el más antiguo de Santander...



ARTEMISIA Reina de Caria y maravillosa belleza de su tiempo, usaba todos los días productos para suavizar, blanquear y vigorizar la piel...

De venta Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villafranca y Calvo.

1916 Automóviles "Ford" NUEVOS MODELOS DE LUJO. REDUCCION DE PRECIOS. A. CORCHO Garage Moderno

- HERNIAS - (QUEBRADURAS) Curación radical en tres meses o menos de los tiernos infantes con el vendaje y parches VIDAL. Precio de todo, 30 pesetas

RESTAURANTE El Cantábrico Proprietario Pedro Gómez Fernández Hernán-Cortés, número 9 SANTANDER

Papeles pintados Gran surtido de papeles, linocristas, Anaglas, etc., etc., para decorar habitaciones, así como cornisas, artesonados, florones y frisos para techos y paredes.

DINERO Para lavar, Lampó. Para fregar, Lampó. Para quitar manchas, Lampó. F. PENAGOS Mudanzas en vagones tapizados y cerrados herméticamente.

Bodegas Riojanas Y CAVES ESPAGNOLES Vinos finos de mesa, blancos y tintos ALVARO FLOREZ ESTRADA

ESTÓMAGO que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO desórdenes intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO

